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Завдання № 3. Назвіть основну рису 
вдачі людей, про яких говорять: у неї золоте 
серце; у нього золоті руки; у нього золота 
голова; у неї вітер в голові. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, виходячи з 
вищезазначеного, можливо дійти до висновку 
про те, що комплексна і систематична робота 
за запропонованою нами програмою сприяє 
поліпшенню розуміння емоційних станів і 
придбанню навичок адекватного спілкування, 
необхідних для подальшої соціальної 
адаптації розумово відсталих учнів. 

Проведена нами корекційна робота 
сприяє підвищенню рівня розуміння 
емоційних станів людини розумово 
відсталими учнями, що свідчить про 
адекватність використовуваних методів 
роботи. 
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КОМПЕТЕНТНОСТІ Й РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ БАКАЛАВРІВ ТЕХНОЛОГІЇ 

МЕДИЧНОЇ ДІАГНОСТИКИ ТА ЛІКУВАННЯ: ХІМІЧНИЙ АСПЕКТ 
  
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Затвердження 
сучасних стандартів вищої освіти зумовлює 
розроблення відповідних освітніх програм. Їх 
конструювання в контексті компетентнісного 

підходу, його студентоцентрованого аспекту 
(Student-centered approach / Learner-centered 
approach) [1; 9; 11; 12], передбачає 
забезпечення формування у студентів 
системи компетентностей «в якості кінцевого 

 Заблоцька О. С., Ніколаєва І. М.,  2019 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 178 

 

31 

результату навчання» [4, с. 67], відповідних 
кваліфікацій як офіційного «визнання 
результату формування у суб’єктів навчання 
компетенцій (компетентностей), визначених 
нормативними освітянськими документами 
для певної галузі діяльності» [3, с. 55], 
результатів навчання кожної з дисциплін [11; 
12]. Із цією метою в освітніх програмах 
наводяться роз’яснення сутності всіх 
компетентностей і програмних результатів 
навчання, розкривається їх внутрішня 
класифікація щодо окремих навчальних 
дисциплін [12], зокрема – хімічних.   

Зазначене є актуальним для розроблення 
освітньо-професійних програм підготовки 
фахівців за спеціальністю 224 «Технології 
медичної діагностики та лікування», 
спеціалізацією «Лабораторна діагностика» 
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
з метою упровадження в освітній процес 
нового стандарту вищої освіти [13].  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Поняття «компетентність» 
трактовано в Законі України «Про вищу 
освіту» як: «динамічну комбінацію знань, 
умінь і практичних навичок, способів 
мислення, професійних, світоглядних і 
громадянських якостей, морально-етичних 
цінностей, яка визначає здатність особи 
успішно здійснювати професійну та 
подальшу навчальну діяльність і є 
результатом навчання на певному рівні вищої 
освіти» (стаття 1.13) [10]. 

У сучасних освітянських документах і 
довідниковій літературі класифіковано такі 
види компетентностей фахівців: інтегральну, 
загальні та спеціальні (фахові, предметні) [5; 
7; 8]. 

«Інтегральна компетентність» 
трактується як «узагальнений опис 
кваліфікаційного рівня, який виражає основні 
компетентністні характеристики рівня щодо 
навчання та/або професійної діяльності» [8, 
с. 4]. 

«Загальні компетентності» визначаються 
як такі, що «формуються у здобувача вищої 
освіти в процесі навчання за даною освітньою 
програмою, але мають універсальний 
характер і можуть бути перенесені із 
контексту однієї освітньої програми в іншу» 
[5, с. 24].  

За означеннями освітянських 
документів, «спеціальні компетентності» 
«залежать від предметної області та є 
важливими для успішної професійної 
діяльності за певною спеціальністю» [7, с. 4]. 

«Програмні результати навчання» 
тлумачать як «формулювання того, що, як 
очікується, повинен знати, розуміти, бути 
здатним продемонструвати студент після 

завершення навчання» [7, с. 7]; «рівень 
компетентностей, якого досяг студент, 
перевірений оцінюванням» [6, с. 20].  

Перелік компетентностей і програмних 
результатів навчання бакалаврів технології 
медичної діагностики та лікування наведено у 
новому стандарті вищої освіти [13]. Існує 
потреба в розробленні нових освітньо-
професійних програм, які визначили б місце 
навчальних дисциплін, зокрема – хімічних, у 
системі формування загальних і спеціальних 
компетентностей та програмних результатів 
навчання означеної категорії фахівців. Аналіз 
останніх публікацій свідчить про відсутність 
таких розробок.   

Мета статті – висвітлення хімічних 
аспектів загальних і спеціальних 
компетентностей й результатів навчання 
хімічних дисциплін бакалаврів технології 
медичної діагностики та лікування, 
можливостей використання отриманих 
результатів дослідження для розроблення 
нових освітньо-професійних програм і 
навчальних програм у визначеному напрямі.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження.  Хімічну складову підготовки 
бакалаврів технології медичної діагностики 
та лікування нині забезпечують дві навчальні 
дисципліни – «Медична хімія» та 
«Аналітична хімія». Однак, чинні навчальні 
програми означених дисциплін не орієнтують 
учасників освітнього процесу на формування 
хімічних компетентностей і результатів 
навчання студентів у контексті відповідних 
освітніх програм та нового стандарту вищої 
освіти.  

Для визначення хімічних аспектів 
загальних і спеціальних компетентностей й 
результатів навчання бакалаврів технології 
медичної діагностики та лікування вдалися до 
аналізу змісту нового стандарту вищої освіти 
досліджуваної категорії фахівців [13].  

Було встановлено, що серед загальних і 
спеціальних компетентностей у визначеному 
напрямі пріоритетними є такі: 

І. Загальні компетентності: 
«ЗК04. Здатність до абстрактного 

мислення, аналізу та синтезу». 
«ЗК06. Здатність застосовувати знання у 

практичних ситуаціях». 
«ЗК08. Навики здійснення безпечної 

діяльності» [13, с. 6].  
«ЗК09. Здатність до пошуку, оброблення 

та аналізу інформації з різних джерел» [13, 
с. 7].  

ІІ. Спеціальні компетентності: 
«СК01. Здатність здійснювати безпечну 

професійну  практичну діяльність згідно з 
протоколами, рекомендаціями щодо безпеки 
та діючим законодавством». 
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«СК04. Здатність  застосувати  сучасні  
методи  та технології дослідження тканин та 
зразків різного походження  у лабораторіях 
різного профілю  та розуміння принципів дії 
цих методів».  

«СК07. Здатність застосовувати навички 
критичного мислення для конструктивного 
розв’язання проблем». 

«СК08. Здатність застосовувати навички 
наукового дослідження для аналізу, 
оцінювання або розв’язання проблем» [13,  
с. 7].  

«СК014. Готовність виконувати точно та 
якісно дослідження, удосконалювати 
методики їх проведення та навчати інших» 
[13, с. 8]. 

Визначені компетентності 
конкретизовано у нашому дослідженні в 
таких хімічних компетентностях: 

ХК01. Здатність застосовувати навички 
критичного мислення для встановлення 
залежності між складом, будовою, 
властивостями хімічних сполук та їх медико-
біологічним значенням; причин та наслідків 
фізико-хімічних процесів, що відбуваються у 
біологічних рідинах людини. 

ХК02. Здатність застосовувати 
аналітичні методи дослідження, хімічне 
обладнання, посуд і реактиви. 

ХК03. Здатність аналізувати якісний і 
кількісний склад хімічних сполук із 
застосуванням відповідних методик. 

ХК04. Здатність здійснювати безпечну 
діяльність у хімічній лабораторії. 

ХК05. Здатність до самостійного аналізу 
сучасної професійно-значущої наукової 
інформації з хімії, проведення пошукових 
досліджень хімічного складу біологічних 
рідин людини, об’єктів довкілля та харчових 
продуктів, презентації результатів цієї роботи 
у різних формах (рефератів, доповідей, 
публікацій у наукових виданнях). 

Співвідношення між пріоритетними 
групами компетентностей розкрито на рис. 1: 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1. Ієрархія компетентностей у 
хімічній складовій підготовки бакалаврів 
технології медичної діагностики та лікування  

На основі аналізу нового стандарту 
визначили програмні результати навчання з 
хімічною складовою означеної категорії 
фахівців: 

«ПРН 1. Проводити підготовку 
оснащення робочого місця  та особисту 
підготовку до проведення лабораторних 
досліджень, з дотриманням норм безпеки та 
персонального захисту, забезпечувати 
підготовку до дослідження  зразків різного 
походження та їх зберігання». 

«ПРН 2. Визначати якісний та 
кількісний склад речовин та їх сумішей». 

«ПРН 3. Застосовувати сучасні 
комп’ютерні та інформаційні технології» [13, 
с. 8]. 

Означені програмні результати навчання 
конкретизували у формі результатів навчання 
хімічних дисциплін. У процесі 
формулювання останніх зважали на такі 
міжнародні вимоги, як: конкретність, 
об’єктивність, досяжність, корисність, 
відповідність до кваліфікаційних вимог, 
вимірюваність [11; 12]. Визначені 
результати навчання хімічних дисциплін 
класифікували за таксономією Б. Блума [2,  
с. 18] (табл. 1): 

Таблиця 1 
Співвідношення програмних 

результатів навчання та результатів 
навчання хімічних дисциплін 
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В освітніх програмах визначені 
компетентності фахівців повинні 
корелюватися з результатами навчання 
кожної з дисциплін [7; 8; 11]. Відповідна 
матриця співвідношень між означеними 
одиницями хімічної складової 
компетентнісної освіти бакалаврів технології 
медичної діагностики та лікування 
представлена в таблиці 2.  

Таблиця 2 
Матриця співвідношень між 

результатами навчання хімічних 
дисциплін та хімічними компетентностями 

бакалаврів означеної спеціальності  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Висновки та перспективи подальших 

розвідок напряму. Таким чином, у 
результаті проведеного аналізу змісту нового 
стандарту вищої освіти бакалаврів технології 
медичної діагностики та лікування було 
визначено хімічну складову загальних і 
спеціальних компетентностей, а також 
програмних результатів навчання означеної 
категорії фахівців. Це дало можливість 
сформулювати зміст хімічних 
компетентностей студентів і результатів 
навчання хімічних дисциплін. Отримані 
результати дослідження будуть корисними 
для розроблення нових освітньо-професійних 
програм і навчальних програм у визначеному 
напрямі.  

У подальшому планується обґрунтувати 
методичні підходи до формування й 
оцінювання результатів навчання хімічних 
дисциплін у студентів. 
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ІСТОРИЧНІ ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ В 

АНГЛІЇ КІНЦЯ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТЬ 
 
Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. Взаємопов’язаність 
та взаємозалежність країн та народів 
сучасного світу, інтернаціоналізація науки та 
культури, загострення глобальних проблем 
людства, вирішення яких неможливо без 
виходу за національні рамки, – все це 
зумовлює першорядну важливість вивчення 
світового досвіду в різних сферах суспільного 
життя, різних галузях наукових знань. У 
цьому контексті все більш актуальною стає 
роль історії педагогіки, як наукової 
дисципліни, в рамках якої проводиться 
ретельне та систематичне вивчення світового 
процесу розвитку освіти, що має велике 
теоретичне значення та сприяє кращому 
розумінню його закономірностей. Разом з тим 
конкретне ознайомлення зі змінами, що 
відбуваються в сфері зарубіжної освіти, з їх 
позитивними та негативними аспектами є 
важливою умовою глибокого осмислення 
наших власних проблем, у зв’язку з 

втіленням стратегічних завдань світових 
освітніх тенденцій – гуманізації, 
інтернаціоналізації та глобалізації  освітніх 
процесів, виправлення помилок та 
прорахунків, прийняття оптимальних рішень, 
що стосуються різних сторін організації та 
діяльності всіх навчальних інституцій.  

В умовах інтеграційних процесів, що 
відбуваються сьогодні в світі, перед 
системою професійно-технічної освіти 
України постають нові завдання, шляхи 
розв’язання яких можливі за умови 
достатнього знання систем освіти різних 
зарубіжних країн. У процесі цих 
трансформацій є доцільним звертатися до 
історичного досвіду провідних розвинутих 
країн світу та вивчати витоки, підґрунтя 
формування та розвитку технічної освіти з 
метою виявлення можливостей їх урахування 
у виробленні оптимальних та перспективних 
шляхів подальшого розвитку технічної освіти 
в Україні. 
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